CONDORCET KURALI (JURI TEOREMI)

Siyasal karar alma siirecinde bir segenegin kazanmis sayilabilmesi onun, diger tiim segeneklere karsi ayri ayri oylamaya
sokularak (ikiserli oylama) kazanmis olmasina baglidir. Condorcet Jiiri Teoreminde temel amag, oy ¢cogunlugu kuralinin
oldugunu ispat etmeye ¢alismaktir. Bu kuralda, kazanan segenek digerlerinin hepsine lstiin gelmis oldugu igin, oylama
paradoksu ortaya cikmaz (Oylama paradoksu, kisisel tercihlerde ortaya ¢ikan bazi tutarsizliklar sonucunda oylamada

sonuca ulasilamamasi durumudur. Simdi Condorcet Jiri Teoremini bir 6rnekle agiklayalim.

Ornek: Bir secimde toplamda 100 secmen ve A, B, C seklinde 3 alternatif secenek olsun. Secmenlerden tercihlerini,
birinci tercihten Uglincl tercihe gore siralamalari istendiginde siralamanin asagidaki tablodaki gibi oldugunu varsayalim.
Se¢menlerin tercihleri asagidaki tablodaki gibi siraladiginda Condorcet Kuralini uygulayarak oylamanin galibini bulabiliriz.

L TERGH |z [ e
16 segmen ‘ C B A
C A B

12 segm

A ve B secenekleri karsilastirildiginda,

1. tercihte A segenegi B segenegine,

2. tercihte B secenegi A secenegine,

3. tercihte B segenegi A secenegine tercih edilmis ve A ile B segenekleri karsilastirmasinda kazanan B segenegi olmustur
(2 tercihte B, 1 tercihte A).

Kazanan B secenegi ile C secenegi karsilastirildiginda,

1. tercihte B secenegi C segenegine,
2. tercihte C secenegi B secenegine,
3. tercihte B secenegi C secenegine tercih edilmis ve B ile C secenekleri karsilastirmasinda kazanan yine B secenegi
olmustur (2 tercihte B, 1 tercihte C)

Bir baska deyisle, A seceneginin B secenegine tercih edilmesinde B secenegi “Condorcet Kazanani" iken A secenegi
"Condorcet Kaybedeni” dir. Ayni sekilde B segeneginin C segenegine tercih edilmesinde B se¢cenegi “Condorcet Kazanani"

iken C secenegi yine "Condorcet Kaybedeni” dir.

“Oylama Paradoksu ve Dongiisel Cogunluk”

Bir secimde eger oy ¢oklugu kurali uygulaniyor ve karar alinamiyorsa bu bir paradokstur. Oylama paradoksu, belli bir
oylama kurall ile bireysel tercihlerden toplumsal tercihlere ulasamama durumudur. Oylama paradoksunun ortaya
cikardigl bu durum “sosyal tercihlerin geciskensizligi” ya da “déngiisel cogunluklar” olarak da adlandirilabilir. Bunun
nedeni, bireylerin tercihlerinin birbirinden tutarsiz ve farkli olmasidir. Dénglisel ¢ogunluklar sorunu ilk kez Fransiz

matematikci Condorcet (1743-1794) tarafindan ortaya konmustur.
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